

上半年滨州市民间投资同比增长20.9%，占据全市固定资产投资半壁江山

# 项目投资加速度 抢先布局新领域

□ 本报记者 程芃芃  
本报通讯员 崔建燕 汪秋依

近日，记者从滨州市统计局了解到，滨州市扎实推动一批民间投资项目建成投产，民间投资成为支撑固定资产投资较快增长、经济平稳运行的重要力量。民间投资占全市固定资产投资的半壁江山。

2020—2025年上半年，历年民间投资完成额占全市投资的比重均在60%以上，2020—2024年年均增长9.2%，高于全省3.8个百分点，略低于全市投资增速（年均增长10.3%）。今年上半年，全市民间投资同比增长20.9%，高于全省20.0个百分点，高于全市投资增速12.2个百分点，在全部投资中占比69.2%。

项目投资是民间投资的“主动力”。固定资产投资包括房地产开发投资和项目投资两部分。2020—2024年，全市项目投资（不含房地产开发）快速增长，年均增速12.1%。其中，项目民间投资年均增速11.5%。2024年项目民间投资增速达到17.8%，占全部民间投资的比重为83.3%，增速及占比为2020年以来最高。今年上半年，项目民间投资增长28.1%，拉动全市民间投资增长22.7个百分点。

制造业是民间投资的“主流向”。从行业看，制造业是吸纳民间投资的主要行业。2020—2024年，全市制造业民间投资年均增长23.2%。2021年以来，制造业民间投资占全部民间投资的比重均超50%，2024年达到61.2%。今年上半年，制造业民间投资增长16.6%，拉动全市民间投资增长10.1个百分点。高端铝业、精细化工作为千亿级产业集群，吸引了大量民间投资注入。2024年和今年上半年，化学原料和化学制品制造业民间

投资占制造业民间投资比重分别为22.8%、25.2%，有色金属冶炼和压延加工业民间投资占制造业民间投资比重分别为15.8%、11.6%，两行业占比稳居前两位。

新兴领域成民间投资的“新亮点”。近年来，随着滨州对新兴产业支持力度加大，民间投资在“四新”产业的布局逐步加快。从增速看，2020—2024年，全市“四新”产业投资年均增长11.8%，高于全部投资年均增速1.5个百分点。其中“四新”产业民间投资年

均增长13.2%，高于“四新”产业投资年均增速1.4个百分点，高于民间投资年均增速4.6个百分点。从占比看，2020年—2024年，“四新”产业民间投资占全部民间投资的比重分别为55.1%、59.2%、60.0%、61.5%和63.5%，占比逐年提升。2025年上半年，“四新”产业民间投资同比增长22.1%，高于“四新”产业投资增速5.6个百分点，占民间投资的比重为62.0%，拉动民间投资增长13.6个百分点，成为民间投资增长的新亮点。

## 民间投资赋能，加速项目推进市场升温

滨之语

□ 程芃芃

随着促进民营经济发展政策措施部署落实，滨州民间投资的意愿和能力不断恢复，民间投资增速加快，且呈现出新亮点。

来自滨州市统计局的数据显示，今年上半年，项目民间投资增长28.1%，拉动全市民

间投资增长22.7个百分点。分行业看，制造业民间投资增长16.6%，增速比全部制造业投资高2.6个百分点；电力热力燃气及水的生产和供应业、交通运输仓储和邮政业民间投资分别增长9.7%、20.4%。

民间投资贡献突出，让重大项目得以稳定推进。2025年全市716个省市县重点项目中，民间投资项目477个，年度计划投资686.06亿元，占全市重点项目总数的66.62%，占全市重点项目年度计划投资的53.75%。下一步，将加大对重大民间投资项

目的要素配置、协调服务等统筹保障力度，加速民间投资项目推进实施。

房地产投资健康发展，让市场活力被充分激发。房地产市场的稳定对于全市投资具有重要意义，滨州市鼓励和引导企业发挥项目主体作用，运用房地产市场新政策，如配售型保障性住房相关政策，破解房地产市场和投资环境难题。



扫码查看视频报道

## 市民逛夜市 顺便办『政』事

□ 记者 韩凯

通讯员 史春浩 报道

本报滨州讯 “前两天丢了身份证，还没来得及补办。今天来逛夜市，发现这里能办临时身份证明，就马上办了一个。太方便了！”8月9日晚上，“滨州政好”第二十期政策宣讲活动搬到了夜市上，市民张女士在滨州市公安局的警务大篷车里办好了临时身份证明。

当晚，山东省第二届智力运动会在滨州开幕，滨州市同步启动九九黄河智创嘉年华活动，旨在发挥“赛事+”效应，繁荣文体经济和夜经济。如何让“滨州政好”政策宣讲活动融入这场“盛宴”？如何借赛事“东风”和夜经济的人气，把惠民政策“润物无声”地落进群众的心田？如何让以赛为媒办好“政事”，实实在在为群众提供便民惠民服务？“滨州政好”政策宣讲活动在这个热闹的夜晚，交出一份高分答卷。

哪里人流量大，哪里就是政务公开和政策宣讲的“窗口”。围绕群众关心的热点政策、部门承担的重点任务和民生实事项目，滨州市十几个单位的工作人员，在熙攘的人群中耐心宣讲、解读，现场为群众答疑解惑，提供办事服务。在特色产品展销平台，邀请非遗、手作、美食等商家参与，把小型卖场搬到现场，让“逛夜市”与“办‘政’事”、“享优惠”无缝衔接。

“滨州政好”政策宣讲活动是滨州市持续擦亮“滨周知”政务公开品牌名片，叫响“滨州政好 众所周知”口号，实现“公开因你而精彩，公开让你更幸福”的目标，推动政务公开向基层延伸的创新实践。通过“订单式”服务、多部门协同联动，实现政务公开从“单向输出”到“双向互动”的升级。目前已举办20期，覆盖全市10个县(市、区)20余个领域。

## “阳信肉牛贷”获批省级专项担保额度支持5亿元

□ 记者 韩凯 通讯员 孙万通 报道

本报滨州讯 近日，滨州市创新推出的“阳信肉牛贷”专项产品获批省级专项担保额度支持5亿元，首批惠及208家集群企业。这是继成功首获全省年度首个“鲁担产业集群贷”——5亿元“邹平铝业贷”精准赋能高端铝业集群后，滨州市政府融资担保体系服务实体经济发展的又一硕果。

滨州市立足区域产业特点，精准对接企业需求，创新研发系列专项金融担保产品。区别于通用型金融产品，“阳信肉牛贷”是服务阳信肉牛产业的专属政策性金融产品，还以“阳信肉牛贷”为核心，配套开发“繁育贷”“育肥贷”“加工贷”“冷链贷”“牛链贷”5款子产品，打造“1+5”专属产品矩阵，实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。该业务首批梳理出涵盖肉牛养殖、屠宰加工、预制菜生产、精深加工、冷链物流等产业链上下游七大类共208家集群企业。

## 滨州供销沙河为农服务中心项目签约

□ 记者 程芃芃

通讯员 宋春华 李天一 报道

本报滨州讯 近日，滨州供销沙河为农服务中心项目签约仪式举行。项目规划占地面积20.66亩，计划总投资1500万元，建设400吨烘干塔2台及附属设施、粮食周转仓库、粮食晾晒场等基础设施。

据介绍，项目将深度融合规模化经营、标准化种植与智慧农业应用等场景，创新推行农资供应、配方施肥、农机作业、统防统治、收储加工等专业化服务，同步集成农技推广、金融保险、农民培训等配套服务。项目建成投入运营后，预计年处理粮食能力将超过2万吨，可有效辐射经济技术开发区全境，不仅能直接带动当地农民就业增收，更将为推动农业规模化、标准化、集约化发展提供有力支撑。

## “品质无棣·青年说”宣讲比赛举办

□ 记者 程芃芃

通讯员 吴宝环 崔金芝 高连仙 报道

本报无棣讯 近日，“我们的价值观 我们的中国梦”百姓宣讲暨“品质无棣·青年说”青年宣讲比赛决赛在无棣古城举办。

经过前期初赛，从57组作品中脱颖而出的12组青年宣讲员站上决赛舞台。他们中有扎根乡村的教师，有守护未成年人健康成长的检察干警，也有服务基层的青年干部，还有科技创新一线的企业职工。选手们以《乡情青年 奇妙经历》《棣城育苗记》《市场监管服务记》等鲜活案例，将“大道理”转化为“小故事”。20位手持“点赞牌”的群众评审团成为亮点，这些来自社区、企业、学校的代表，用举牌方式直观表达对宣讲内容的情感认同。

本次赛事评选出一等奖等12个奖项，组建起一支“带露珠、冒热气”的百姓宣讲团。获奖选手将赴各镇街、企业开展巡回宣讲，通过“庭院会”“车间课堂”等形式，推动党的创新理论“精准投递”。

## 向阳花红色驿站 筑起暖心坐标

□ 记者 程芃芃 通讯员 李向中 报道

本报滨州讯 室外高温湿热，滨州市沾化区富国街道文化路人民广场东侧的向阳花红色驿站里却格外凉爽，飘出阵阵饭菜香味。快递小哥宋咏弟停好车，走进驿站，点好饭菜，在离空调较远处坐了下来。

城区有了驿站，快递小哥、外卖骑手、网约配送员、环卫工人都可以了。荤素搭配，种类丰富，24小时开放。沾化区本着“就近、共享、长效、便利”原则，搭建向阳花红色驿站，满足新就业群体和户外工作者的需求，成为关爱新就业群体和户外劳动者的暖心坐标。

在这里，快递小哥等有新就业群体和户外劳动者，饿有食、渴有水、累有座、头疼脑热有医看、冬有姜糖水御寒、夏有绿豆汤防暑……费用开支由区爱新联盟志愿者捐赠。目前，全区共有爱新联盟志愿者87家。

## 《滨州市冬枣产业发展促进条例》9月起施行

□ 记者 韩凯 报道

本报滨州讯 近日，记者从滨州市人大常委会获悉，《滨州市冬枣产业发展促进条例》（以下简称《条例》）将于2025年9月1日起施行。

《条例》指出，冬枣产业发展应当坚持科学规划、协同推进、创新驱动、品牌引领、融合发展的原则。市人民政府应当加强对冬枣产业发展促进工作的领导，将冬枣产业发展纳入国民经济和社会发展规划，依据国土空间总体规划制订和实施产业发展规划，完善产业发展措施，研究解决冬枣产业发展中的重大问题。有关县（市、区）人民

政府应当做好本行政区域内冬枣产业发展促进相关工作。有关乡镇人民政府、街道办事处应当协助做好本辖区内冬枣产业发展促进相关工作。

《条例》明确，市人民政府应当根据全市冬枣资源状况，制订冬枣品种、苗木繁育、标准种植、产品研发、精深加工、物流交易、文化旅游等全产业链规划，以沾化区冬枣集中种植区域为核心，形成覆盖全市、辐射全国的冬枣产业集群。鼓励冬枣生产经营者采取租赁、互换、股份合作等土地经营权流转方式，集约利用土地，推进规模化种植。

《条例》指出，市人民政府应当推动冬枣品牌建设，明确品牌定位、品牌形象、推广策略、保障措施，支持冬枣集体商标、证明商标、地理标志专用标志的申请、使用和保护。鼓励和支持冬枣生产经营者依法注册自有商标，申请质量认证，培育特色品牌。规范“沾化冬枣”地理标志的管理和使用，鼓励和支持冬枣生产经营者申请使用“沾化冬枣”地理标志证明商标、地理标志专用标志。

《条例》明确，市、有关县（市、区）人民政府应当支持冬枣生产经营者开展冬枣精深加工产品研发和资源化利用，提升冬枣

食品、饮品、工艺品、保健品等生产能力，提高冬枣产业的附加值。支持冬枣产业与历史文化、地域风情、休闲旅游、农事体验、特色餐饮、健康营养、研学教育、体育赛事等产业融合发展，提升冬枣产业整体效益。鼓励和支持建设冬枣景区、主题公园、特色小镇，举办冬枣节等活动，挖掘冬枣文化资源，创作冬枣主题文艺作品，开发冬枣文创产品，加强冬枣文化对外宣传与交流，提升冬枣产业文化价值。市人民政府农业农村主管部门应当加强冬枣种质资源普查、保护、创新与利用工作，支持建立冬枣种质资源圃（库）、种质资源保护区，保障种质资源安全。



## 学金石拓片技艺 品节气文化魅力

□ 记者 韩凯 通讯员 高士东 报道

8月8日，滨州市吴式芬金石文化研究会联合无棣县文联，在无棣古城金海金石拓坊举行“学金石拓片技艺 感受二十四节气文化魅力”活动，吸引了40余名学生和家長参与。活动旨在让小学生从小接触、了解和传承中华优秀传统文化，培养实践能力，增强文化自信。右图为无棣县非物质文化遗产代表性项目金石拓片技艺第五代代表性传承人李金海展示金石拓片技艺。

## “惠民之声”唱响基层理论好声音

□ 通讯员 邹绍哲 蒋波

记者 王凯 报道

本报惠民讯 “剩饭剩菜打包带走，勤俭节约要记心间……”近日，惠民县胡集镇曲艺展厅里曲声悠扬，气氛热烈，志愿者结合与群众息息相关的话题，以群众身边的人、事、物为例子，将其变成唱词用西河大鼓唱出来，让现场群众切切实实感受到新时代的变化。

传统曲艺与新时代理论宣讲融合，开启守正创新之旅。惠民县依托深厚的曲艺文化底蕴和广泛的群众基础，组建“惠民之声”

曲艺宣讲志愿服务队。曲艺宣讲员们深入到各个村庄，将各种曲艺形式带到村民家门口，并且由传统的“单一”主体宣讲向“多元”主体联动转变。

惠民县宣讲队伍吸纳本土群众投身理论宣讲，不断强化多元化宣讲主体。“领头羊”宣讲小队、“银发党员”宣讲小队、“致富达人”宣讲小队、“蓝马甲”宣讲小队等“民嘴乡音”百姓宣讲团队如雨后春笋般涌现。

瞄准群众多样化文化需求，这些“民嘴乡音”百姓宣讲团队以讲故事、拉家常的方

式，深入农家院、田间地头，开展百姓宣讲1000余场次。同时，丰富不同类型主题，宣讲内容涵盖党的理论知识、先进个人事迹、养殖种植经验、红色党史故事等，以满足群众所需为落脚点，让理论宣讲更“接地气”。这种“群众讲给群众听、群众演给群众看”的宣讲方式，有效破解了理论宣讲“最后一公里”的难题。

宣讲员赵正祥用朴实的方言讲述了一个关于科技创新的故事；宣讲员冯曾奎、刘春荣创作的西河大鼓《党的二十大精神是指路

明灯》，将党的二十大精神融入曲艺中……惠民县“惠民之声”曲艺宣讲志愿服务队在基层理论宣讲工作中始终坚持“内容为王”，紧密结合群众思想实际和需求，聚焦人民群众生活的“急难愁盼”，紧扣老百姓关心关注的难点堵点，对宣讲内容进行精准加工。

“惠民之声”曲艺宣讲志愿服务队的努力得到了群众的广泛认可。在一次问卷调查中，超过70%的群众表示喜欢这种用曲艺形式进行的理论宣讲，认为这种形式让理论宣讲变得更加生动有趣、易懂易记。

## 滨州市着力构建现代化综合立体交通体系

# 助力北部沿海地区蓄势“腾飞”

□ 记者 韩凯 通讯员 解晓龙 报道

本报滨州讯 推进北部沿海高质量发展离不开交通基础设施的支撑和保障。近日，记者从滨州市政府新闻办举行的推进北部沿海高质量发展主题新闻发布会上获悉，全市交通运输系统将围绕服务北部沿海高质量发展，全力改善提升交通基础设施，着力构建现代化综合立体交通体系。

推进港口功能提升。目前滨州正加快实施5万吨级航道及防波挡沙堤工程，谋划提升套尔河港区、秦口河港区，打通海上大宗货

物进出“生命线”，助推腹地企业降本增效。目前，5万吨级航道及防波挡沙堤工程正在加紧施工，计划2026年底完工；《滨州港套尔河港区总体规划修订》年内将取得省政府批复，规划批复后将支持企业加快新增泊位建设和老旧码头更新改造，为临港产业发展提供高效便捷的运输服务。

推进铁路加快成网。推进津潍高铁、济滨高铁开通运营，开展滨州港疏港铁路前期工作。目前，滨州市两条高铁建设进度持续保持全线领先，济滨高铁正在开展无砟轨道

施工和“四电”工程建设，计划于2026年12月开通运营；津潍高铁正在有序推进架梁施工，计划于2027年10月开通运营。两条高铁建成后，滨州市将形成“两横一纵”高铁网，进一步方便群众出行和商贸往来。

推进公路加密扩容。加快推进G228鲁冀界至套尔河港区段、套尔河港区至创业大道等重点项目建设，谋划推进G18荣乌高速改扩建、G25长深高速改扩建、滨州港疏港高速、秦滨高速北海城区出入口、G228创业大道至G516段工程等项目前期工作，进一步

完善港口集疏运体系。目前，G228丹东线滨州段工程正在收尾，计划今年9月底通车，届时滨州市北部沿海将新增一条东西向交通大动脉；G25长深高速改扩建计划年内开工建设。

推进民用机场建设。加快推进滨州机场前期工作，打造“客货并举、以货为主”的航空枢纽。目前，正在稳步推进滨州运输机场选址工作。同时，大力发展低空经济，今年6月，民航华东局同意山东滨州民用无人机试飞运行基地正式运营，实现全省“零突破”。